

中原放歌

2019全国两会

两会 会客厅

全国人大代表王天宇：

助力乡村振兴和脱贫攻坚

“提升农民素质，助力乡村振兴，加快脱贫攻坚目标实现，不但要加大对‘三农’的硬投入，也要重视软实力的建设。”全国人大代表、郑州银行股份有限公司党委书记、董事长王天宇提出，他们将送金融、送资金、送培训到农村去，不断助力河南乡村振兴和脱贫攻坚。



要引资也要引智

说起乡村振兴，王天宇打开了话匣子，他提到，前段时间他回老家调研农村发展，村支书聊起以前的村里情况，那是“走过一洼又一洼，洼洼地里有娃娃，娃娃忙于种庄稼，种了庄稼有钱花，有了钱花娶花，娶了花花生娃娃，生了娃娃种庄稼”。几辈人面朝黄土背朝天，难得走出致富之路。

但是现在，中央提出乡村振兴，农村有了希望。不过，村支书现在为难的是，缺乏治理农村的高手能人。因此，王天宇建议，鼓励优秀青年建设农村，并给予政治经济待遇；在农村开办夜校、技校，送知识、送技术到农村去，提升农民素质，助力乡村振兴，加快脱贫攻坚目标实现。

作为一名金融工作者，王天宇也将结合自身工作，助力乡村振兴。他说，总书记到河南团参加审议时，对河南的发展给予肯定，重点围绕乡村振兴做了重要讲话。“作为基层金融人员，回去之后，一定要落实好总书记的指示，网点下沉，在普惠金融方面做出更大、更突出的贡献。”王天宇说，“郑州银行目前在7个县里设置了村镇银行，我们将充分发挥村镇银行和各县级网点的作用，主动送金融、送资金、送培训到农村去，助力河南乡村振兴和脱贫攻坚，尽自己的一份力量。”

破解小微企业融资难

如何破解小微企业融资难的问题？王天宇结合实际，也提出了几条中肯的建议。

王天宇表示，社会融资规模总量中银行是主力军。中央鼓励企业增加直接融资比例，加大股权融资和债券融资，其目的是为了分散风险，减少企业的融资成本，降低企业的负债率。而大部分民营企业是很难从市场上直接获得融资的，多数依赖银行，因此银行是各种风险的承担者。

王天宇坦言，随着经济下行，金融风险进一步集聚，因此从客观来讲，银行出于自身风险的考虑，便形成了目前融资难、融资贵的局面。

“常言道有借有还，再借不难，互利互惠，借钱不贵。针对这种情况，建设良好信用环境对解决小微企业融资难问题有着重要作用。”就解决小微企业融资难问题，王天宇建议，“政府应主动作为，建立良好的信用环境；完善企业和个人征信体系建设，打击高利贷；建立便捷的债务追偿保护机制，政府公检法司、银行和企业机构共治等，方能解决问题。”

同时，王天宇建议要解决风险的分担补偿机制，利用税收奖励等措施建立国家、地方保险机构、银行企业风险分担机制。“政府要整合工商、税收、物价、医疗、海关等数据，建立现代化的信息平台，建立大数据的共享平台，为银行提供企业和个人征信基础数据，才能解决银行精准的授信，找到有信用、守信用、用信用的贷款对象。”

建议制定互联网金融法

“现在出门，用手机支付已经越来越普遍，把钱放到微信或者支付宝里购买理财产品，也被越来越多的人接受。”王天宇说。

近年来，互联网金融方兴未艾，促进了金融创新，提高了金融资源配置效率，在推动普惠金融发展方面发挥了积极作用。但由于缺乏法律法规的约束，互联网金融在快速发展中滋生了一些问题和风险隐患。

王天宇认为，互联网金融风险易发、高发，需要通过立法进行规范。因此，他建议全国人大常委会制定《中华人民共和国互联网金融法》，为互联网金融的管理提供强有力的法律基础，进而引导公众增强对互联网金融的认知，推动互联网金融依法监管，促进互联网金融健康发展。



来自基层的农民企业家，一如既往地关注“三农”问题，为最基层的农民朋友鼓与呼，把农民的心里话带到会上来。全国政协委员、河南绿色中原现代农业集团有限公司董事长宋丰强接受记者专访时告诉记者，今年全国两会，他带来了《关于加强黄河流域生态建设旅游开发，助推乡村振兴的提案》《关于大力支持特色产业，建设特色小镇，助力新型城镇化健康发展的提案》等六项建议。

加强黄河流域生态建设

黄河是中华民族的母亲河，千百年来，由于黄河携带大量泥沙，在中下游沉积、淤滞，河床不断抬高，使黄河成为地上悬河，在黄河摆动过的地方，留下了大面积滩区，土壤贫瘠，土地多为沙土、盐碱地，以至于滩区很多土地长期裸露，一到刮风季节，尘土飞扬。

“据相关资料显示，河南郑州市扬尘天气沙尘污染源约40%来自裸露的黄河滩区。”宋丰强建议：国家有关部门围绕黄河生态景观建设，对邻近城市、郊区的荒滩地、淤背地，出台相关政策，本着治理黄河荒滩与生态防护的原则，有目标、有计划、灵活多样地支持适合区域经济发展需求项目的开发建设，最大限度地发挥黄河滩区土地经济效益。制定出黄河滩区湿地保护生态旅游规划，给予农田水利、道路、电力等基础设施配套工程建设支持，在保护好黄河生态湿地的前提下，给予解决黄河滩区湿地实验区合理规划一定比例的设施农业和生态旅游功能的管理服务设施建设用地问题，以建设必要的旅游服务功能基础设施，既有效开发、有效保护，又有效带动黄河滩区荒地的利用与生态效益发挥。

加快培育新型农村经营主体

我国作为农业大国，近年来，新型农业经营主体发展迅速，但仍存在着一些亟待解决的问题。

宋丰强认为，新型农业经营主体自身经营管理仍不规范，融资渠道依然不畅，市政府扶持力度仍需加大，农业科技创新能力不足，社会化服务体系不完善。

宋丰强说，在农业供给侧结构性改革和实施乡村振兴战略的大背景下，如何加快培育新型农业经营主体，推进现代农业发展，需要政府扶持、金融“润滑”和经营主体“苦练内功”，才能多方共赢。

他建议：“加快培育新型农业经营主体，推进农业金融改革创新步伐，完善农村保险保障体系，加快农业科技创新。”

加快农村一二三产业融合发展

促进农村一二三产业融合发展，是乡村振兴的重要举措。

宋丰强提出加快农村一二三产业融合发展的几项举措建议：以乡村发展为根本的农业人才振兴举措，以产品质量为核心的产品品牌和质量提升举措，以对接产业链为核心的新品种培



育举措，以深加工为核心的产品研发举措，以降低成本为核心的机械化提升举措，以提高效益为核心的技术创新举措，创新引领，政策支持，促进三产加速融合发展举措。

他认为，还有一个至关重要的问题，是土地政策的支持。建议出台灵活的土地管理政策，采取差异化的动态调整，给予规划一定比例的设施农业和生态休闲旅游功能的管理服务设施建设用地指标，允许通过新农村、美丽乡村建设、特色小镇建设等合理规划建设用地，重点支持乡村休闲旅游健康养老等产业和农村三产加速融合发展，充分发挥全域旅游综合效能，实现“以旅助农、以旅促农、以旅富农”；允许在荒地上建设一些设施农业、农产品初加工厂房、冷库等，让生产出的产品就地深加工、储藏、保鲜、流通等，按照标准化、规范化的要求配套完善基础设施，提升服务水平，共享三产融合发展成果。

进一步促进民营经济健康发展

当前我国正处于深化供给侧结构性改革，建设现代化经济体系的关键时期，民营经济越来越成为我国新时代新发展的关键时期，民营经济越来越成为我国新时代新发展的关键时期，民营经济越来越成为我国新时代新发展的关键时期。但是，民营经济发展中也面临着一定的阶段性困难。宋丰强建议：为民营经济健康发展塑造出良好的市场条件；为民营企业扩大融资拓展渠道；全面实施市场准入负面清单制度；继续构建良好的政商关系；直面当前困难，切实减轻企业负担。

郑州全媒体记者 李娜 徐刚 领文 马健 宋晔 图



出彩河南人

人人都出彩 河南更出彩

3月11日，北京河南大厦内，全国人大代表姜明与另外几名代表围坐一团，反复斟酌着他刚刚写好的一首小诗——《出彩》。姜明红色卫衣上，“争做出彩河南人”几个字非常显眼。

“习近平总书记嘱托中原更加出彩，省委书记王国生提出争做出彩河南人。我觉得，只要人人都努力出彩，1000万郑州人就会出彩，1亿河南人就会出彩！”姜明一番话，引来众多赞同。

2014年春天，习近平总书记视察指导河南时指出，实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要中原更加出彩。殷殷嘱托，把中原更加出彩与中国梦联系在一起，照亮了河南发

展前行之路，点燃了亿万中原儿女的奋斗激情。

2018年7月1日，省委书记王国生提出，新时代是奋斗者的时代，站在新的起点，每一个河南人，每一个在河南生活和工作的，都应该更加准确地把握发展的时与势，融入新时代、奋斗新时代，努力争做新时代出彩河南人。

争做出彩河南人，已然成为一种风尚。2019年3月6日，又一个生机勃勃的春天。出席十三届全国人大二次会议的河南代表团举行联组会议，并向中外媒体开放。

在回答人民日报记者“如何争做新时代出彩河南人”的提问时，河南代表团

长、省委书记王国生深刻阐述了“出彩河南人”的内涵和意义：“出彩是价值追求，是目标导向、是文化符号、是精神动力”；“做新时代出彩河南人，就是要做高举旗帜、爱党爱国的人；就是要做奋勇争先、敢闯新路的人；就是要做心怀大爱、品德高尚的人；就是要做坚韧执着、踏实苦干的人”……

字句铿锵，掌声回响。一时间，“出彩”一词沸腾人心，在全国人大代表中掀起讨论热潮。

姜明有感而发，整理了王国生关于出彩河南人的经典语句，汇编成组诗——《出彩》。

作为一名有17年履职经历的全国人

代表，姜明认为，追求出彩是一种价值追求。“小时候父母教育孩子认真学习，是力争出彩；工作中每个人力争上游，也是出彩；当企业带头人，努力地诚信地把企业做大做强，仍是出彩；作为一名全国人大代表，努力建言、献良策，履职尽责……这也是出彩。”

筑梦追梦努力奔跑，向着出彩砥砺前行。

“每个河南人都应当挺立时代潮头，奋进出彩人生。只要人人都出彩，就能汇聚出彩河南！”姜明拿着《出彩》组诗，充满激情地念出了最后两句——撸起袖子加油干，追梦出彩新时代！

郑州全媒体记者 李娜

出彩姜明

- (一) 昔日中原重彩 牢记嘱托更出彩 争先进位谋出彩 中原儿女齐出彩
- (二) 出彩是价值追求 出彩是目标导向 出彩是文化符号 出彩是精神动力
- (三) 爱党爱国创出彩 努力奋斗拼出彩 坚韧执着干出彩 奋勇争先竞出彩
- (四) 焦公精神弘出彩 最美教师扬出彩 成就大事是出彩 做好小事亦出彩
- (五) 中州人人皆出彩 河南事事都出彩 出彩人物数不清 出彩故事讲不完
- (六) 汇聚出彩成多彩 凝聚多彩为浓彩 撸起袖子加油干 追梦出彩新时代